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Capodopere Finale – 
Brahms/ Mozart, 

Mihaela Martin/ Marin Cazacu
În urma (ne)-aşteptatelor evenimente care au marcat

viaţa politică a Româiei, ne referim la trecerea la cele veşnice a
Majestăţii Sale Regele Mihai I, toate instituţiile culturale şi-au
adaptat programul în conformitate cu cerinţele tragicului eve-
niment. Cu toate că pe afişul Filarmoni-
cii bucureştene figura o lucrare de
George Enescu (a cărui strânsă legătură
cu Casa Regala a României este mult
prea bine cunoscută), alături de un opus
brahmsian târziu, 102, şi de o simfonie
de Schumann, şi ea considerată printre
ultimele sale capodopere (op. 120 în re
minor, varianta finală purtând anul
1851), toate parcă anticipând desfăşurări
solemne, serile de 7 şi 8 decembrie au
păstrat doar Concertul dublu pentru vioară, violoncel şi orchestră de
Brahms, restul fiind înlocuit  de către cel mai frumos Requiem
conceput vreodată de un geniu, totodată un testament al ma-
relui Mozart. După ce directorul general al Filarmonicii, dl. An-
drei Dimitriu  a rostit cuvenita alocuţiune, iar sala a păstrat un
moment de reculegere, şi-au făcut apariţia cei doi solişti, Mi-
haela Martin - vioară şi Marin Cazacu - violoncel, însoţiţi de di-
rijorul Gabriel Bebeşelea, care au dat măsura absolută a
talentului lor tulburătoarelor pagini ale lui Brahms. Concertul în
sine este o lucrare care
frizează titanicul în cel
mai pur înţeles al cu-
vântului. Dimensiu-
nea, bogăţia
materialului sonor,
elaborarea atât la
nivel orchestral cât şi
solistic au făcut de-a
lungul timpului
obiectul unor studii
aparte. Artiştii ( există
un număr impresio-
nant de înregistrări
realizate de marii in-
terpreţi ai fiecărui lus-
tru de veac) se
confruntă astfel cu o
scriitura complexă a
unei concepţii brah-
msiene târzii, a unei
gândiri care depăşeşte
în epocă absolut tot ce s-a scris şi care rămâne până astăzi un
model, în opinia noastră, fără egal. Opusul este un “cântec de le-
bădă” şi o capodoperă finală, o sinteză a simfonismului său
având în vedere că după acesta Brahms  s-a dedicat cu totul ge-
nului cameral. Cei doi interpreţi,  aflaţi în deplinătatea maturi-
tăţii şi cu o experienţă scenică pe care numai apartenenţa la elita
artistică mondială o conferă cu adevărat, au evoluat în acelaşi
spirit măreţ pe care îl degajă concertul. Într-o sincronizare per-
fectă pe pasajele extrem de pretenţioase şi descoperite ale scrii-
turii, Mihaela Martin, cu o expresivitate hiper-elegantă, sunet
superb şi delicateţe specifică viorii, a echilibrat impetuozitatea
şi prezenţa virilă a violoncelului mânuit cu o deosebită sigu-
ranţă de Marin Cazacu. Deşi cei doi artişti sunt diferiţi ca tem-
perament, împreună cu dirijorul Gabriel Bebeşelea  au oferit o
interpretare unitară, perfect integrată în discursul simfonic, cu-
noscut fiind faptul că  fluxul continuu a muzicii lui Brahms este
foarte greu de realizat pentru absolut toţii participanţii la actul

artistic. Sala arhiplină a reacţionat pozitiv răsplătindu-i cu în-
delungi ovaţii. Partea a doua a fost dedicată Requiemului, ulti-
mul opus mozartian  scris în re minor (Dies Irae se desfăşoară
pe un re doric, iar Mozart îl asocia cu tragicul, cu solemnul) - o
tonalitate cu totul specială dacă ne gândim că simfoniile a IX-a
de Beethoven, a IV-a de Schumann, simfonia de  César Franck
şi  exemplele pot continua sunt scrise în re,centru relaţionat cu
un  mod care corespunde misterului muzical al catedralei din
Chartres. Cvartetul vocal, alcătuit din soprana Diana Ţugui,
mezzosoprana Sidonia Nica, tenorul Tiberius Sima şi basul Jus-

tinian Zetea, a avut o frumoasă prestaţie,
vocile grave susţinând cu un plus de stil
textul şi dramaturgia propuse. Remarca-
bil a fost şi solo-ul de trombon din Tuba
Mirum care a deschis evoluţia cvartetului,
mai pe urma a corului, o noutate extraor-
dinară pentru acel timp,  reprezentând cel
mai important rol atribuit acestui instru-
ment din întregul repertoriu mozartian.
Privit în ansamblu Requiemul a fost o
reuşită, impresionantele suprafeţe polifo-

nice - un simbol al omnităţii Divinităţii -  fiind redate cu o mare
claritate atât de cor (dirijor Iosif Ion Prunner) cât şi de orchestra
foarte bine condusă de Gabriel Bebeşelea. Tranziţiile de la o sec-
ţiune la alta prin felurite tipuri de cadenţe, care toate au semni-
ficaţia lor, au permis  muzicii să-şi transmită mesajul firesc,
direct, iar la alt nivel prin iniţiere, acordul final  fiind unul vid.
Economia cu care sunt realizate toate acestea este întotdeauna
impresionantă. Aşa dar, capodopere finale, care pot ţese pe ca-
navaua istoriei o istorie  complexă, tumultoasă, adeseori tragică
precum a fost cea a ultimului suveran al României, Regele Mihai
I.

Corina BURA

Reverenţă a Filarmonicii 
la despărţirea de ultimul Rege 

al României
Personalitate marcantă a istoriei recente a ţării noastre,

Regele Mihai I a trecut la cele veşnice pe 5 decembrie, la
venerabila vârstă de 96 de ani, după o viaţă marcată de cele
două perioade de domnie (1927-1930, 1940-1947), de abdicarea
forţată şi de lungul şi durerosul exil de peste cinci decenii.
Dincolo de ceea ce au însemnat anii domniei sale în istoria
românilor, Regele Mihai I a lăsat poporului său o impresionantă
lecţie de demnitate şi onoare dar şi o continuitate în preţuirea
pentru cultura română, moştenită de la înaintaşii săi regii Carol
I, Ferdinand I şi Carol al II-lea. 

În semn de preţuire şi omagiu pentru memoria Regelui
Mihai I, Filarmonica George Enescu a organizat în zilele de
doliu naţional ce au marcat momentul decesului şi
înmormântării Majestăţii Sale Defuncte, un concert vocal-
simfonic menit a fi reverenţa pe care cea mai importantă
instituţie muzicală a ţării o face ultimului Rege la trecerea
acestuia în eternitate. Programul ales a conţinut o singură
lucrare: Recviemul de Giuseppe Verdi, o veritabilă dramă sacră
în care episoadele liturghiei funebre capătă o imagine sonoră ce
aminteşte de cele mai vibrante pagini din marile sale creaţii
destinate teatrului liric. 

Precedate de scurtul cuvânt introductiv rostit de Andrei
Dimitriu, directorul Filarmonicii bucureştene, sonorităţile
primei secvenţe a Recviemului verdian au creat aproape
instantaneu atmosfera de reculegere specifică unor astfel de
lucrări dar şi momentului căruia i-a fost dedicat concertul.
Conduse de la pupitrul dirijoral de Horia Andreescu, Orchestra
şi Corul Filarmonicii au construit o variantă interpretativă de
ţinută în care dincolo de acurateţea intonaţională şi atenţia
acordată tuturor detaliilor, am remarcat inteligenţa cu care au
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